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ZAPOREDJA

Primer: Spremljanje dnevne temperature.
Zaporedje zapiSemo takole

a,,0y,05,....4,,...

Krajsi zapis {a,}, a, je splo$ni ¢len zaporedja

Primeri

Aritmeti¢no zaporedje

Cleni aritmeti¢nega zaporedja so dolo&eni po naslednjem pravilu

a,, =a,+d
Dolo¢i splosni ¢len:

Geometri¢no zaporedje
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Uporaba. Obrestni racun. Obrestno obrestovanje. Prirastek kapitala x je v vsaki
obrestovalni dobi sorazmeren  trenutni vrednosti kapitala. Obrestovalni faktor
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Fibonacijevo zaporedje

an+l = an + an—l

Kaj predstavlja ? Imamo par zajcev, ki skoti par in Se en par zajcev, nato pa pogine.
Splosni ¢len tega zaporedja je

{125 -(1-8]
a, = 2’1\/3

Primer iz algebre.
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Ekolos$ki model

Geometrijska rast ne uposteva zasi¢enja. Omejitev rasti npr. uposteva naslednji model

X =kx, (1-x,)

n+l

pri ¢emer je populacija x, normirana tako, da velja 0<x <1. Zaradi te omejitve je

konstanta k£ omejena, tako, 0<k <4 (Zakaj ?). Ta konstanta predstavlja hitrost
rojevanja.
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Naloge:

Zapisi prvih pet ¢lenov naslednjih zaporedij: {2/n2} , {n t 1} , {Z} : {(—1)"} , {n — nz}

n
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Osnovne definicije

Monotona zaporedja

Cleni zaporedja

) . |naraScajoce . la,<a,, . narascajoce
Zaporedje {a,} je ., &ezavse n velja in strogo o
padajoce a,za,, padajoce
W : an < an+l
¢e za vse n velja .
an > an+1

Ce ima zaporedje {an} eno od teh Stirih lastnosti potem je to zaporedje monotono.

Primer. Zaporedje {2"} je narascajoce.

Omejena zaporedja

) X . navzgor X L. M .
Zaporedje {an} je omejeno , ¢e obstaja tako Stevilo , da za vsak ¢len
navzdol m
. . la, <M
zaporedja velja .
a,=zm

Ce ima zaporedje obe lastnosti je omejeno.

Primer. {l}
n

Stevilo a je stekaliS¢e zaporedja {an} , ¢e lezi v vsaki okolici Stevila a neskon¢no

¢lenov zaporedja.

Primer. Zaporedje 1,—1,1,—1,... ima dve stekali$¢i. Zaporedje {n_l} ima eno samo
n+

stekaliS¢e a =1, ki ni ¢len zaporedja.
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Konvergentna zaporedja

Zaporedje {an} konvergira proti vrednosti a, ¢e lezi v vsaki okolici Stevila a vsi ¢leni
zaporedja {an} od nekega cClena naprej. Zaporedje, ki ima to lastnost, se imenuje

konvergentno, Stevilo a pa je limita zaporedja. Da zaporedje {an} konvergira proti a

zapiSemo takole

a=lima,

n—»0

ali

(Vidav, str. 36)

Zaporedje {an} konvergira proti limiti a , ¢e pripada vsakemu $§tevilu ¢ tako naravno

Stevilo &, da je neenacba

a,—a|<e

izpolnjena za vsak indeks n> N .

Ta definicija omogoca, da za dolo¢eno zaporedje dokazemo, da res konvergira potem ko
smo njegovo limito nekako uganili.

Primer 1. Zaporedje {a}. lima=a.

n—o

Primer 2. Zaporedje {l} . liml =0.
nj nmnen

Primer 2. Zaporedje {a”} . Velja

0 ax<l
lima" =<1 a=1.
o a>1

Naloge

V naslednjih nalogaj zapisi prih pet ¢lenov zaporedja, ter dolo¢i limito zaporedja

Ge st Gl e et
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Racunanje z zaporedji

Ce sta zaporedji {an} in {bn} konvergentni ter ima prvo limito a, drugo pa limito b

potem velja:

1. lim(a, +b,)=lima, +limb, =a+b

2. lim(a,b,)=lima, limb, =ab
lima
3. lim =2z LoD (o)

L lim—2 =%
o p  limb, b

4. lima™ =a’ma" =a (a >0)

n—>0

(Vidav, str.40-42,51)

Stevilo e

e= lim(l + 1]
n—»0 n




